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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data da Reunião: 22/06/2023 

Horário: 18:00 

Formato da Reunião: Híbrida 

  Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro 

  Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings 

 
PAUTA 

 

1. Informes Gerais; 

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental; 

3. Relatório das atividades socioambientais realizadas em comemoração ao dia 

do Meio Ambiente; 

4. Andamento do processo de elaboração do Plano Municipal de Gestão 

Integrada de Resíduos Sólidos de São Sebastião; 

5. Apresentação do Edital de Chamamento Público nº 001/2023/SEMAM para 

SELEÇÃO DE ORGANIZAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL, SEM FINS 

LUCRATIVOS, DE IMPLEMENTO DE POLÍTICAS PÚBLICAS VOLTADAS A 

UMA ADEQUADA GESTÃO DOS RECURSOS NATURAIS, INCLUINDO A 

MANUTENÇÃO, MELHORIA E RECUPERAÇÃO DA QUALIDADE 

AMBIENTAL, DE FORMA A GARANTIR UM DESENVOLVIMENTO 

INTEGRADO E SUSTENTÁVEL E A ELEVAÇÃO DA QUALIDADE DE VIDA 

DA POPULAÇÃO LOCAL, DE MANEIRA CONTÍNUA, POR MEIO DE 

SERVIÇOS, PROGRAMAS E PROJETOS. 

 

 
FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ 

Presidente do COMAM 
Secretário de Meio Ambiente 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE JUNHO DE 2023. 1 

 2 
Ao vigésimo segundo  dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, quinta-feira, por 3 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio 4 
Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, 5 
Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 6 
São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 7 
dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 8 
mil e dezoito, o Presidente antes de começar os informes gerais, informou que estavam 9 
presentes junto a ele alguns colaboradores da COOPERSUSS, dentre eles, o Presidente 10 
Igor Ribeiro, Aline, Luana, Luciana e Jucélia. Após, passou a palavra para o Presidente 11 
da COOPERSUSS Igor Ribeiro, onde o mesmo trouxe algumas situações que a 12 
cooperativa está enfrentando, dentre elas, tributação no material reciclado após o 13 
consumo e que as alíquotas de importação de resinas plásticas caíram de doze por cento 14 
para quatro, e que ficou mais barato comprar a resina virgem do que comprar o material 15 
da reciclagem e com isso gerou uma crise não só no Município como em todo o Brasil. 16 
Ele disse ainda, que diante desse cenário, foram tomadas algumas decisões 17 
emergenciais para auxiliar a cooperativa, como foi o caso da vaquinha online, a 18 
campanha MAIS PLÁSTICO e a última que seria a contratação da cooperativa pelo 19 
serviço ambiental prestado, essa poderia ser uma solução para tornar a empresa mais 20 
estruturada. O Presidente passou a palavra para a senhora Flávia Rossi, para fazer 21 
apresentação da proposta de contratação da COOPERSUSS pela Prefeitura, dentro 22 
dessa apresentação, Flávia levou a questão do porque contratar, deu uma breve 23 
explanada sobre tipos de catadores e por fim apresentou uma sugestão de plano de 24 
trabalho em caso de contratação. Após isso a Flávia passou a fala para a senhora Selene 25 
Yuasa, que abordou o assunto a respeito da parte jurídica de contratação de uma 26 
cooperativa, disse que a política nacional de resíduos sólidos veio para facilitar essa 27 
contratação, pois essa compreende o papel fundamental que as cooperativas exercem, 28 
disse também que não é só resolver a questão dos resíduos sólidos, mas sim, resolver a 29 
questão social, Yuasa se colocou à disposição em relação aos contratos, dúvidas e 30 
esclarecimentos. Em seguida, Flávia Rossi deu continuidade a apresentação do projeto 31 
de estruturação da COOPERSUSS, iniciou abordando alguns objetivos, dentre eles a   32 
profissionalização da gestão, empoderar o trabalho dos catadores, fortalecer parcerias 33 
entre entidades públicas e privadas tornando-a reconhecida pelo serviço ambiental, 34 
dentre outros. Flávia apresentou também um modelo de formação de uma equipe 35 
composta por profissionais multidisciplinares com larga experiência em planejamento, 36 
elaboração e gestão de projetos, direito ambiental, educação ambiental, gestão financeira 37 
contábil, gestão de pessoa, mercado e produção e captação de recursos. Flávia 38 
considera que esses seriam os pilares para ter uma cooperativa bem desenvolvida. Como 39 
justificativa do projeto, Flávia abordou a questão da aproximação ambiental do problema 40 
das desigualdades sociais, ODS meta um (erradicação da pobreza), meta três (saúde e 41 
bem estar), meta dez (redução das desigualdades) e meta onze (cidade e comunidades 42 
sustentáveis). Para finalizar, ela apresentou as etapas do projeto e resultados esperados 43 
da cooperativa que seriam: capacitação técnica da gestão, melhoria da qualidade de vida 44 
dos cooperados, exercício pleno da cidadania, melhoria dos rendimentos, e geração de 45 
trabalho e renda, concluindo assim a apresentação da proposta da Coopersuss .Em 46 
seguida a conselheira Tatiana Prestes, deixou registrado seu total apoio a essa proposta, 47 
e reforçou a criação de um grupo de trabalho para dar andamento a esse assunto e 48 
sugeriu uma reunião extraordinária para conduzir o assunto de uma maneira mais 49 
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profunda. Após isso, o conselheiro Marcelo Zlochevsky complementou o assunto, dizendo 50 
que além da importância da contratação da cooperativa, é visível a necessidade de ajuda 51 
para realizar uma estruturação do local, disse também que o projeto deve ser prioritário, e 52 
se colocou a disposição para participar do projeto nas etapas que forem possíveis. O 53 
conselheiro Flávio Pires sugeriu realizar um projeto onde se reúnem forças, tais como, 54 
associações de bairros, prefeituras, cooperativa e seu catadores, empresas envolvidas 55 
com reciclagem de acordo com a lei, agradeceu a oportunidade de fala e se mostrou a 56 
disposição. Em sua fala o convidado Edson Lobato parabenizou o projeto, comentou que, 57 
após o seminário a respeito da cooperativa, muitas pessoas se sensibilizaram a respeito, 58 
e se colocou a disposição também. Após isso, Selene Yuasa, complementou a fala do 59 
conselheiro Flavio Pires e disse que a comunhão da sociedade, a vontade de participar, 60 
precisa estar refletido no Plano de Resíduos Sólidos do Município, reforçou também que 61 
a questão da contratação da cooperativa não é apenas uma questão financeira, mas 62 
também uma questão social. Flávio Pires discorreu sobre o Fórum Lixo e Cidadania do 63 
Estado de Minas Gerias, dizendo ser um espaço de diálogo e proposição de políticas 64 
públicas que juntavam a sociedade civil, o poder público, empresas e demais  entidades 65 
direta ou indiretamente envolvidas na gestão dos resíduos, salientou que principalmente 66 
em Minas Gerais as experiências foram muito bem sucedidas, então Flávia sugeriu que 67 
seria interessante pegar esses conhecimentos para aplicar na cidade. Dando 68 
continuidade, o Presidente iniciou a pauta dois, sendo o “relatório mensal das ações de 69 
fiscalização ambiental do mês de maio”. Ele iniciou a apresentação informando que foram   70 
respondidas cento e três denúncias através do boletim de constatação, dois ofícios do 71 
Ministério Público, trinta denúncias através do canal de ouvidoria, quinze denúncias 72 
através do e-mail, e setecentos e cinquenta e quatro processo administrativo (trezentos e 73 
nove pelas equipes e quatrocentos e quarenta e cinco com tramitação interna na 74 
Semam). Informou ainda que a fiscalização ambiental deu continuidade no 75 
monitoramento dos trinta e cinco processos de Ações Civis Públicas de regularização 76 
fundiária nos bairros Boracéia, Barra do Una, Juquehy, Barra do Sahy, Baleia, Cambury, 77 
Boiçucanga, Maresias, Paúba, Toque Toque Pequeno, Morro do Abrigo, Enseada e 78 
Canto do Mar. No levantamento de autuações foram realizadas duas apreensões, 79 
quarenta e seis demolições, quatro embargos, noventa e cinco multas, cento e quatorze 80 
notificações, trezentos e nove processos, cento e três denúncias de boletim de ocorrência 81 
e trinta por ouvidoria, sendo o valor de multa aplicado no mês de trezentos e setenta e 82 
sete mil duzentos e noventa e nove reais, o Presidente falou que esse valor não é o 83 
arrecadado e sim valor aplicado.  Então, o Presidente discorreu sobre ação de 84 
fiscalização em Juquehy, a respeito de uma construção irregular em APP, imóvel 85 
desabitado, construído com restos de madeiras e lonas velhas, a sete metros do Rio 86 
Juquehy. Ele informou que nas imediações haviam restos de móveis domésticos e outros 87 
materiais recicláveis e que foram tomadas as providências cabíveis, que resultaram na 88 
demolição sumária. Informou ainda que os objetos que impediam a regeneração da 89 
vegetação foram recolhidos e dada a destinação final adequada. O Presidente mostrou 90 
algumas fotos de atuações feitas nas praias pelo do uso indevido do espaço público. A 91 
próxima ação apresentada foi a limpeza de mangues. Depois foram expostas algumas 92 
fotos da fiscalização atuando de final de semana sobre factíveis e outras do uso do 93 
equipamento de fumaça para achar possíveis rachaduras em canos de esgoto. O 94 
Presidente traz a informação de que o Departamento de Fiscalização Ambiental através 95 
do seu corpo fiscalizador, lavrou oitenta e quatro autuações referentes a esgoto, sendo 96 
sessenta notificações de multas e vinte e quatro multas, dando um total de cinquenta mil 97 
reais em multas lavradas. O Presidente salienta a respeito dos canais de denúncia, pede 98 
que qualquer denúncia seja feita por esses canais, pois assim é possível a pessoa ter um 99 
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feedback caso seja necessário, e que essa pode ser feita de forma anônima também. O 100 
Presidente pediu atenção em relação ao estado de calamidade, pois passaram a surgir 101 
muitas pessoas de má fé, que estão cada vez mais querendo lotear irregularmente, grilar 102 
terreno, construir sem respeitar qualquer legislação, seja à beira de rio ou suprimindo 103 
vegetação, pediu que o que puderem ajudar em relação a fiscalização, fará com que se 104 
alcance um resultado melhor. No item três da pauta, o Presidente apresentou o relatório 105 
da semana mundial do meio ambiente, dizendo que essa foi bem movimentada, contando 106 
com a parceria da SEDUC e disse que estão tendo resultado muito bom em relação a 107 
conscientização ambiental. O Presidente agradece a parceria e participação de todas as 108 
instituições e mostra algumas fotos das ações da semana no Teatro Municipal, praias, 109 
escolas e creches. Passando para item quatro da pauta, foi discorrido sobre o andamento 110 
do processo de elaboração do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos 111 
– PMGIRS de São Sebastião, o Presidente pede para que Paula Martins Escudeiro 112 
participante do grupo técnico da empresa GeoBrasilis apresente o plano compartilhando 113 
sua tela com todos. Paula apresenta sua área de atuação que é a gestão ambiental, 114 
planos realizados pela empresa e suas respectivas cidades. Sem seguida, Paula 115 
apresentou um cronograma de trabalho da empresa para o desenvolvimento do PMGIRS 116 
e por fim formas de comunicação entre eles. Tatiana Prestes pede que o plano seja 117 
elaborado de forma participativa, diz que os conselheiros estão a disposição para isso, 118 
também diz se preocupar, pois o diagnóstico mostrado por Paula já está para julho, e que 119 
ainda não foi feita nenhuma formação de grupo para poderem compartilhar informações, 120 
complementa dizendo que o diagnóstico precisa vir das Associações de Bairro, da 121 
COOPERSUSS, dos moradores locais, ONGS, empresas e comerciantes locais. 122 
Novamente Tatiana afirma que o Conselho quer colaborar e solicita que já nesta reunião 123 
seja formado o grupo de trabalho junto da empresa, salienta que o plano não pode ser 124 
somente um papel. Paula Escudeiro diz que foi enviado uma lista para a Secretaria do 125 
Meio Ambiente com questões a serem tratadas, representando essas frentes, e que cada 126 
um terá uma fala para colaborar com o plano e em relação ao grupo de trabalho, Paula 127 
concordou com Tatiana sobre a participação da sociedade civil organizada e diz ser de 128 
grande importância e relevância. O convidado Eduardo Melchert diz que seria muito 129 
interessante a empresa já aceitar a criação do grupo de trabalho participativo. O 130 
Presidente diz para a conselheira Tatiana passar alguns pontos já observados por ela e ir 131 
tratando isso com a Paula. A conselheira Angélica Bustamante pede que Paula apresente 132 
como será feito o diagnóstico e como se dará a questão da participação da sociedade 133 
civil. Paula Escudeiro explica que essa fase envolve coleta de dados, estudo gravimétrico, 134 
estudos técnicos entre outros. O Presidente diz que as reuniões do conselho são feitas 135 
uma vez por mês e que a apresentação deveria ser feita antes, para que se adiantasse o 136 
trabalho. Tatiana propôs uma reunião online na próxima semana, chamando a sociedade 137 
civil para apresentar os principais problemas e possíveis soluções, disse também que a 138 
reunião seria fora com COMAM. O Presidente sugere que Paula deixe um e-mail para 139 
que as pessoas já possam enviar contribuições. Paula diz que vai preparar um formulário 140 
para direcionar as contribuições por tema, localização, etc., e assim ter melhor 141 
compreensão dos dados. Tatiana se dispõe a ajudar fazendo ponte com alguns autores. 142 
Paula pergunta de qual forma seria melhor enviar esses formulários. O Presidente diz que 143 
por google forms seria melhor. Paula diz que vai preparar amanhã e que dependendo dos 144 
resultados, já pode trazer algo na próxima reunião. O Presidente pede para que todos 145 
concentrem o contato da SEMAM, para dar suporte, e logo passa para a próxima pauta 146 
da reunião, que é sobre o Chamamento Público, dizendo que os conselheiros vão receber 147 
um e-mail para analisarem e enviarem suas contribuições para o edital do chamamento 148 
público e deu o prazo de até dia seis de julho para o COMAM receber contribuições. A 149 
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Heleonora explica a respeito do edital que foi elaborado com base na lei federal número 150 
treze mil e dezenove de dois mil e quatorze, que rege a modalidade de chamamento 151 
público, e também com base no decreto federal número oito mil setecentos e vinte e seis 152 
de dois mil e dezesseis, que regulamenta essa lei, assim como foi baseado também na 153 
política municipal de meio ambiente entre outras legislações vigentes. Ela disse ainda que 154 
muitos pontos não podem ser mudados pois são regrados pela Lei. Falou a respeito das 155 
três modalidades que podem ser utilizadas para repasse de recurso da OSC, sendo a 156 
escolhida para este chamamento o termo de fomento. Falou das temáticas escolhidas 157 
pelo COMAM para o edital, que são: Educação Ambiental, Resíduos Sólidos e 158 
Compostagem e Ecoturismo. Ela disse também que do dinheiro que tiver no fundo até o 159 
dia primeiro de julho, quarenta por cento será disponibilizado para projetos de educação 160 
ambiental, vinte por cento para projetos de resíduos sólidos e compostagem, e vinte por 161 
cento para ecoturismo, e que conforme deliberação do COMAM, vinte por cento ficará 162 
poupado no fundo de meio ambiente. O Presidente passou a palavra para Igor Ribeiro, 163 
que sugeriu uma reunião extraordinária para falar sobre o projeto da cooperativa, pois é 164 
algo emergencial no ponto de vista dele. Tatiana Prestes concordou e deu total apoio. 165 
Flávia Rossi disse que pode entrar em contato com o jurídico e junto com a Selene 166 
construir o plano de trabalho, e que em dez dias conseguem entregar essas coisas. Nada 167 
mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação de todos, e deu 168 
por encerrada a reunião com esta ATA lavrada e assinada por mim, Heleonora das Dores 169 
Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz. 170 
 171 
 172 
Flávio Fernandes de Queiroz    Heleonora das Dores Lopes 173 
   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 174 
 175 
ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE VINTE E UM 176 
DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO 177 
 MIL E VINTE E QUATRO. 178 
CONSELHEIROS PRESENTES:  179 
SANDRA REGINA MORI 180 

CESAR ARNALDO ZIMMER     181 

FABIANA CENTURIÃO           182 

SEBASTIANA BITIAN CAVALCANTE E SILVA 183 

ANGÉLICA MARIA PINO BUSTAMANTE     184 

PEDRO FERNANDO DO REGO      185 

CLAUDIO GONÇALVES TIAGO  186 
ANDRÉ VITÓRIO TESTON 187 

SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA  188 

ANDRÉ MOTTA WAETGE    189 

FLÁVIO BRAZ PIRES       190 

MARCELO ZLOCHEVSKY 191 

TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO 192 






